Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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|H||‘ SPOMLADANSKI IZPITNI ROK

KEMIJA

— Izpitna pola 2 =

Cetrtek, 7. junij 2012 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek in
ra¢unalo brez grafi¢nega zaslona in moZnosti racunanja s simboli. Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo tock navedeno v
izpitni poli. Pri reSevanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve, ki jih E)iéite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin€nikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano precCrtajte in reSitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 tockami.

Pri radunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 2 prazni.

ORIC 2012
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1. Katere formule spojin so pravilno zapisane?

CaHCO;
AI(NOs),
NaCOOH
BaSO,
Ca(CH3COO0);,
Alz(SOq4)s

Mmoo O W >

1.1. Zapisite kombinacijo pravilnih formul:

(3 tocke)
2. Dopolnite preglednico s podatki o spojinah.
2.1. V strukturnih formulah oznacite vezi med atomi in vse nevezne elektronske pare.
Molekula CS, NBr3 H,S
Strukturna
formula
Oblika molekule
(6 tock)

2.2. Katera med temi molekulami je nepolarna?

Odgovor:

(1 tocka)
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3.V posodi s premi¢nim batom je pri 40 °C 8,80 g ogljikovega dioksida. Premicni bat je nastavljen
na prostornini 10,0 L.

3.1.  Kolik8en je tlak ogljikovega dioksida pri teh pogojih?

Radéun:

Tlak ogljikovega dioksida je:

(2 tocki)
3.2. lzraCunajte molsko prostornino plina pri navedenih pogojih.
Racun:
Molska prostornina ogljikovega dioksida je:
(2 tocki)

3.3. Kako bi v posodi povecali tlak te koli¢ine ogljikovega dioksida, ¢e temperature ne
spremenimo?

Odgovor:

(1 tocka)
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4. Kalijev superoksid KO, se uporablja v zaprtih prostorih za regeneracijo zraka. V reakciji med
ogljikovim dioksidom in kalijevim superoksidom nastaneta kalijev karbonat in kisik.

4.1. Napisite enacbo reakcije, zapiSite tudi agregatna stanja.

Enacba reakcije:

(2 tocki)

4.2. Clovek pri normalni dejavnosti dnevno izdihne 1000 g CO.. Izradunajte maso kalijevega
superoksida, ki reagira s to koli¢ino ogljikovega dioksida.

Racun:
m(KO,) =
(3 tocke)
5. V1,0 L destilirane vode damo po 0,010 mol teh snovi: NH,CI, Ca(OH),, NH3, CgH1206.
5.1. Razvrstite nastale raztopine po narad¢ajoci elektri¢ni prevodnosti.
< < <
(2 tocki)

5.2. Razvrstite nastale raztopine po narad¢ajoci pH vrednosti.

(2 tocki)
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6. Plin nitrozil klorid (NOCI) v ravnotezni reakciji razpada na duSikov oksid in klor.

2NOCI(g) == 2NO(g) + Clx(g)

6.1. NapiSite izraz za konstanto ravnotezja te reakcije.

Odgovor:

(1 tocka)

6.2. Pri dolo¢enih pogojih je v posodi s prostornino 2,0 L v ravnotezju 0,64 mol NOCI in 0,120
mol NO. Konstanta ravnotezja za to reakcijo je K. = 3,5 - 1072, IzraCunajte ravnotezno
koncentracijo klora pri teh pogojih.

Radéun:

[Clo] =

(3 tocke)

6.3. Kako na polozaj ravnotezja vpliva zmanjSanje prostornine posode na 1,0 L?

Odgovor:

(1 toéka)
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7. 'V laboratoriju smo izvajali reakcije med razli¢nimi raztopinami. V vsaki ¢asi smo zmesali po dve
raztopini:

— NaClin K2804
— AgNQO; in KBr
- HNO3 in Nach3

Slike predstavljajo submikroskopske prikaze stanj po mesanju raztopin. Molekule vode zaradi
preglednosti niso prikazane.

7.1. Pod vsako ¢aSo zapisite formuli spojin, katerih raztopine smo zmesali.

A\

(3 tocke)

7.2. ZapisSite formulo oborine, ki je nastala pri reakciji v prvi ¢asi.

Odgovor:

(1 tocka)

7.3. Zapisite urejeno enacbo reakcije, ki je potekla med raztopinama v drugi ¢asi. Oznacite
agregatna stanja snovi.

Enacba reakcije:

(3 tocke)
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8. 'V asah A in B imamo raztopini dveh karboksilnih kislin (RCOOH in R{COOQOH). Obe raztopini

imata enaki koncentraciji. Molekule vode zaradi preglednosti niso prikazane.

/ A
e
¢  $ P < 2
@ RCOOH ° e | B © . ©Q R.COOH
@ Ho' B ¢ B ® not
.’ RCOO™ 9 B
@ 2 % S @ P © r.coo
O
-_—_
A B
8.1. V kateri ¢asi je moc¢nej$a kislina? Odgovor utemeljite.
Odgovor:
(3 tocke)
8.2. Primerjajte pH obeh kislin. Vstavite ustrezni znak (<, > ali =).
pH(RCOOH) pH(R,COOH)
(1 tocka)

8.3. Zakislino, ki ima vecjo konstanto kisline, zapiSite enacbo protolitske reakcije.

Enacba reakcije:

(1 tocka)
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1"

9. Navedena je redoks vrsta:

Ba®'/Ba, Na*/Na, AP*/Al, Zn**/Zn, Pb?*/Pb, H;0"/H,, Cu*/Cu, 1,/I", Br,/Br~, Pt**/Pt, Cl,/CI”

9.1.

9.2.

9.3.

V eno epruveto damo kovinski cink v raztopino svin€evih ionov, v drugo epruveto pa damo
kovinski svinec v raztopino cinkovih ionov. ZapiSite enacbo reakcije, ki dejansko potece.

Enacba reakcije:

(2 tocki)

V dveh epruvetah imamo raztopino klorovodikove kisline. V eno raztopino damo kosc&ek
aluminija, v drugo pa kosc¢ek bakra. Zapisite enacbo reakcije, ki dejansko potece.

Enacba reakcije:

(2 tocki)

V prvi epruveti uvajamo plinasti klor v raztopino kalijevega jodida, v drugi epruveti pa
dodamo kristalCek joda v raztopino natrijevega klorida. ZapiSite enacbo reakcije, ki
dejansko potece.

Enacba reakcije:

(2 tocki)
10. Napisite urejeni enacbi opisanih reakcij. Oznadite agregatna stanja snovi.
10.1. Litijev oksid raztopimo v vodi.
Enacba reakcije:
(2 tocki)

10.2. Amonijak reagira z bakrovim(ll) oksidom. Pri tem nastaneta dva elementa in voda.

Enacba reakcije:

(2 toéki)
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11.
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NapiSite racionalne ali skeletne formule in imena treh aldehidov, ki imajo molekulsko formulo

CsH400.

Racionalna ali skeletna
formula spojine

Ime spojine

(6 tock)
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12. Napisana so imena §tirih organskih spojin:

A: 2-metilpropan-2-ol,
B: butan-1-ol,

C: propanojska kislina,
D: 2-metilbutan.

12.1.

12.2.

12.3.

Razvrstite spojine po naras&ajocih vrelis€ih. Na Crte napisite Crke, s katerimi so oznacene
organske spojine.

(3 tocke)

Katera spojina med navedenimi je najmanj topna v vodi? NapiSite njeno molekulsko
formulo.

Molekulska formula spojine:

(2 tocki)

K navedenim organskim spojinam dodamo natrijev hidrogenkarbonat. Katera organska
spojina reagira in kako to zaznamo?

Odgovor:

(2 tocki)
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13. Dopolnite reakcijsko shemo. ZapiSite strukturne ali racionalne formule glavnih organskih
produktov A, B in C.

H,O / H* CH5COCI
but-2-en » A >
K2Cf207/ H*
C

13.1. A B C
Strukturna ali
racionalna
formula
spojine

(6 tock)

14. Dopolnite reakcijsko shemo. ZapiSite skeletne ali racionalne formule glavnih organskih produktov

A,BinC.
CHO
KMnQ, / H* SOCI, NH3
3> A e B e C
14 1. A B C
Skeletna ali
racionalna
formula
spojine

(6 tock)
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15. Predstavljen je del molekule polimera.

i i
O— CHy—CHy—O— C—O—CHy—CHy—

15.1. NapiSite racionalni ali skeletni formuli monomernih spojin, iz katerih lahko dobimo ta

polimer.
Prva spojina:
2
Druga spojina:
(2

(4 tocke)
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